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Актуальність теми дослідження. їілссофія знаходиться на пере­

ломному етапі, коди стабільні світоглядні настанови, запропоновані 
європоцентристською моделлю філософії, вже на початку XX ст . роз -  
хитали статус і і  "благонадійності" й вийшли за межі практичної в і­
рогідності. Західно-європейська модель філософствування увійшла в 
протиріччя з дійсною практикою буттввості індивіда; започаткувались 
пошуки інших культурних і світоглядних смислів, які б відповідали 
нагальним вимогам історичної дійсності. Останнє спричтп о до фор­
мування нового філософського 'етосу, нових, некласичних паради™ 
мислення, активне звертання до тих течій інтелектуальної думки, які 
лишались поза увагою класичного філософського процесу. Серед остан­
ніх помітне місце поаідав і той напрям філософського дискурсу, цо 
об"еднувться загальною формулою "Філософія серця".

Культурні смисли, які відтворюються в конкретному, реальному 
т іл і нації, зумовлюють інтерес до національної практики формування 
духовності. Україна державна став для української філософської 
думки проблемою, яка вимагав свого адекватного усвідомлення.В цьому 
напрямі ми маємо лише "початки і намічання думок" /  Дм.Чижевсь > 

кий / .
Пошуки унікальних моментів вл асті національної буттввості не 

в способом поневолювання і відмежовування від інших унікальносте*», 
а демонструє скоріш можливості діалогічного спілкування з ними.

У світлі сказаного завдання культурного розвитку в Україні на­

цілені на:
-  відродження національної пам"яті як умови самоідентифікації 

людини з певно» культурною національною «спільнотою;
-  виявлення специфічних, "власних" характеристик національного 

буття українця, і в зв"яаку з цим -  відтворення національного, уні­
кального, культурного поля, в межах якого і  відбувається становлен-



ня лвдини, особистості:
-  усвідомлення парадигмальних філософських засад, які беруїь 

участь в процесі смислоутворенкя "унікальних, власних, невідчуже -  
них" /ідіоматичних/ характеристик світобачення, світорозуміння ук­
раїнського народу як не тільки територіальної, генетичної, мовної
і т . ін ., але і духовної спільності, ц ілісності}

-  на пошук фори приєднання національно-культурної буттввості 
до загальносвітового філософського та культурного процесу.

Для того, щоб нація набула своєї власної істор ії, стала істо­
ричною /  Гегель / ,  вона а необхідністю повинна пройти етап усві -  
доылбння себе як національно-своєрідного черва ціннісне розрізнен­
ня, відаежування в ід  інцих культурних, національних смислів.

Актуальність даної теми обумовляться це й тим, що робиться 
спроба обгрунтувати конститутивний принцип формування і генези 
культурного простору украіноької нації, за допомогою якого а"ясо -  
здаться співвідношення духовних і  ами сложиттевих пояуків щодо ох -  
рейсі національної суб'єктивності і загальнонаціонального розвит­

ку.
Ступінь наукового опрацювання проблеми. Дослідхувана тема по­

требу* з'ясування низки питань методологічного характеру. Зокрема 
це стосується поняття національної ідіоми, питань національної . 
ідентифікації філософської творчості «а умов існування національ­
но визначеної філософії.

Багатоплановість явища національного актуалізується ж вару -  
бїхній та вітчизняній думці через систему різних сфер наукових 
досліджень: політичних, соціологічних, лінгвістичних, антрополо­
гічних /  Берлін t . ,  Бромлей З .В ., Раалнер Е ., Гумільсв Л.М., 
Емельянов Б .В ., Іовчуг М.Т., Овсяніжо-Куліковський Д ., Рвнан Е ., 
Потебня 0 . ,  Сорокін П., їулье А ., Ошлков D. та ін . / .  З часів Й.Г. 

•
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$іхте мав місце традиція, що поділяється нами, При аналізі феноме-
и

ну національного звертатись до філософського, оскільки кав місце 
спі впадання сутності національного і філософської*. "Самостверджен­
ня національності або націоналістичне домагання входить в філосо­
фію не випадково і не ззовні, воно, по суті* є  цілком філософське: 
це філософема". /  X. Дерріда / .

З огляду на цілісний історико-філософський процес нами виді -  
ляеться три етапи означеного зв’ язку:

-  класична модель філософії та і І осучаснені варіанти, згідно 
з якими національне виступав щаблем в процесі становлення і розвит­
ку всезагального, Абсолюту /  Г. В. і .  Гегель, неогегельянство t\

-  посткласична філософія, яка обгрунтовує феномен національно­
го як онтологічної передумови всезагальних світоглядних принципів 
та ідей /  Бердяев М., Гачев Г.Д., Иіяле Ж., Ренан Б ., «улье А ,,
Оеа Л. та іи. / }

-  філософія постнекласична /  модерн і постмодерн / .  де ідея 
національного набуває персоналістичного тлумачення і утверджується 
як "монадність" /  Шпенглер 0 . ,  ІИопангауер А ., французсьна школа
" Анналів” , Дерріда В. та ін. / .

Значний внесок в усвідомлення національної визначеності філо -  
софії та і і  історії здійснили представники латино-американської 
/  ібероамариканської /  філософії /  Сеа Л., Рамос С ., Ортіс С. /  
та вітчизняні дослідники даткио-американської fa  африканської філо­
софії /  Гречко П.К., Ерасов Б.С., ! орденський В ., Кромбет Г .Г ., 
Петрова С.М., Ян О.Б., Васейко Е.А., Яетнєв A .R ., Колесов II. та 
ін. / .

На на* погляд, для логіко-методологічного висвітлення пробле­
мі елі впадання національного і філософського значний внесок здійс­
нює французький даконструктивіст 1 . Дерріда, вводячи поняття
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"національної ідіоми", яке виступи»: у нього конститутивним принци­
пом усвідомлення національного світу людини взагалі. На жаль, це 
поняття актуалізується 1К. Дерріда в основному через призму мовних 
відміностей і лише в загальних рисах мая місце звертання до дослід­
ження культурологічного, теоретико-пізнавального характеру ідіома - 

тичності самої філософії.
Нам здається, що принцип ідіоматкчності потребує поетапної кор- 

реляції свого смислового навантаження через ряд понять, в розробку 
яких значний внесок на сьогодні зробили, окрім зарубіжних, і віт -  
чизняні філософи. Сказане стосується понять "парадигма" /  Кун Т ., 
Грамши А ., Горський B.C., Леглер В.А ., Огурцов А.П. та ін. / ,
"стиль" /  Bed не В., Іейзінга Я., Горський B.C., Гриценко В.П., 
Кримський С.Б., ПарахонсьКий Б.А. та ін. / ,  "національний дух"
/  Віндельбанд В., ДувдтТВ., Гегель Г .В .Ї ., Гердер Т .Г ., Зіхте Й .Г ., 
та ін. / ,  "національна ідея" /  Бубер М., Бердяев М., Грох М., Фран­
ко t . ,  Драгоманов М. та ін. / .

Як свідчить практика філософських досліджень, в українській 
філософській традиції національна ідіома найчастіше набуває вжитку 
і висвітлення шляхом аналізу корцоцентризму /  від. грецьк. кардіа- 
серце / .  Розглядання корцоцентричності як засади розбудови способу 
світобачення, світовідчуття українця було запропоновано і розробля­
лось представниками української діаспори /  Кульчицький О., Мірчук 
t . i  Чижевський Д і., о. Ст.Нрцусь та ін. / .

Ставлення дослідників до цього поняття неоднозначне: від стверц- 
ЯвНйЯі Цв *8 українській думці не було певної традиції користуван­
ня ЦЙЫ /  Закидояьський Т. / ,  до трактування корцоцентрич-
H8§f| *Яй ЗвМЙЬНвї jtttpSfHtihtiei структури" /  Кульчицький 0. / .  Але
ебадм «ємйдй иевддай'йїб уту на кодооцентризмі в *е*ах його 
Ш у т м м  і н езн іш



Поза сказаним, серед прихильників принципу кордоцентризму та­
кож не існув ідентичних поглядів. Так, о . От.Ярцусь розглядав кор- 
доцентричність через призцу еманативності божественого в реальне 
тіло нації, в звнязку з чим корцоцентризм набував телеологічного 
характеру; Д<.Чихевський аналізує означене явище е контексті істори- 
ко-філосо<}ського і художнього розвитку української культури і філо­
софії, коли корцоцентричність не реалізує свою культурологічну 
спрямованість, а існує апріорі. Крім того, ця проблема розглядаєть­
ся в контексті загального розвитку філософської думки в Україні, 
коли лише фіксується відміність між української) філософією і філо­
софією в Україні.

Якщо для представників української діаспори проблема корцоцен- 
тричності є більш-менш традиційною, то для вітчизняних українських 
дослідників вона тільки став актуальною. З'явились окремі статті, 
розділи в підручниках, апробації на конференціях, де роаглядаєтьоя

л

тема корцоцентризцу /  Бичко А.К., Бичко І .В ., Горський B.C., Кучмє- 
«в Б.В., Олексюк О.М., Ткаченко О.А. та ін . / ,

Останнім часом досить важливу роль для усвідомлення питання 
національної ідентифікації філософії відіграють дослідження з проб­
леми ментальності, які дають можливість відтворити еволюцію і гене- 
зу корцоцентризцу, з"ясувати його культурологічні ознаки /  аналітич­
на школа філософії, Гуревич А.Я., Бичко І .В ., Манеиін Р.В. та ін . / .  
Такий аспект досліджень створює можливість аналізувати явища кор- 
доцентризму і через призму ментальних характеристик національного 
буття українця, і через відбиття його в художніх творах, побуті, 
традиціях українства. В зв"язку із сказаним філософія постав не 
тільки як "системотворення", теоретично представлена думка, але і 
як феномен, що знаходиться в поза-і-нв-теоретичноцу вимірах.В цьому 
плані великого значення для автора набувають роботи вітчизняних до­



слідників, в яких здійснюється аналіз філософської практики мисли­
телів Київської Fycі , коли започатковувались культурні, філософські 
та інші якості української ментальності, в річищі котрих зрештою і 
формувався кордоцентризм /  Бичко А .К., Бичко І .В ., Вільчинський В. 
М., Горський В.С,, Голеніщев-Кутузов Г.М., Ліхачов Д.С., Нічик В.М. 
та ін, / .

Значного методологічного характеру для автора набувало опрацю­
вання творчого доробку української діаспори /  Антонович Л і., Ляхе- 
вич Е ,, Огівнко І . ,  Семчияин М,, Чижевський Дм. та ін . / .

Осягненню корцоцентризцу як ідіоматичної визначеності певного 
етносу слугували також робота, присвячені принципу формування і ор­
ганізації національної суб'єктивності /  Бахтін М.М., Белль Г ., Вей» 
дле В., Марітен Ж., Хейзінга й ., Маланюк Е., Шлемкевич М. та ін . / .

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження 
полягав у висвітленні природи української філософської ідіоми як 
умови і суттєвого чинника національної визначеності культурно-смис­
лового буття та об'єктивної засади ідентифікації філософської твор­
чості.Реалізація ц іє ї мети зумовила постановку і вирішення наступ­
них взавмопов"азанкх завдань:

-  висвітлити логіко-гносеологічнхй статус поняття "національна 
ідіома" та соціо-культурні передумови національно визначеної філо­

софії ;
-  здійснити теоретико-пізнавальний аналіз понять "парадигма", 

"стиль", "національний дух", "національна ідея" в їх  компаративно­
му зв"язку із  поняттям "національна ідіома"{

-  виявити специфіку та характерні риси української філософсь­
кої ідіоми, і і  концептуально-змістовний склад та регулятивну функ­

цію в українській культурі;
-  здійснити методологічний та порівняльний аналіз еволюції ук-
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раїкської філософської ідіоми в контексті загальнофілосо^ського і
о

культурного розвитку; . '
-  обгрунтувати зв"язок філософської ідіоми s панестетичниы 

принципом розбудови української культури;
-  простежити ступінь інтегрованості світоглядних принципів ук­

раїнської філософії в сучасний процес націон яьного відродження в 
Україні.

Теоретична і методологічна основа дослідження» Методологічноо 
основою дослідження є діалектико-компаративний та історіософський 
аналіз явищ культури та філософії.Використовуються також методики 
і принципи, що спливають з ідеї поліваріативності, полілогу щодо 
дослідження історико-культурного та соціо-культурного розвитку.

Наукова новизна дослідження полягав в тому, що вперше пропо­
нується концепція, в якій робиться спроба обгрунтувати специф-іку 
української національної суб"яктивності з боку ІІ відносної ціліс­
ності і в співвідношенні з загальносвітовим соціо-культурнии та 
філософським процесом.

Лана концепція конкретизується автором у тезах, котрі позна -  
чені певною науковою новизною і пропонуються на захист:

-  під філософською ідіомою ми розуміємо національно визначений 
і конститутивний принцип загального осягнення дійсності, в якому 
знаходить відбиття своєрідність національного світобачення та св і­
тосприйняття. Це система філософем, через процес сходження яких 
відзеркалювться реальний процес розгортання національної ідентифі- 
каціІ суб'єкта;

-  розкривається логіко-гносеологічний та теоретико-пізнаваль- 
ний статус поняття "філософська ідіома", що дав можливість об -  
грунтувати тезу про відмінність національно зумовленого філософ­
ствування порівняно з логіко-дискурсивним мисленням, розглянувши
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зазначену відмінність на терейі формування ментальних настанов і 

принципів /  архетипів / ;
- співвідношення національного і всезагального в філософії 

тлумачиться як процес вирішення суперечностей між всезагальним ха­
рактером світоглядних ідей і особливим культурно-національним ха­
рактером їх  спричинення. Підлягав захисту ідея сутності всезагаль- 
ного характеру світоглядних принципів і особливих, національних 
форм їх реалізації}

-  розглядається і виноситься на захист теза про <1 ілосоЛську 
національну ідіому як відзеркалення суттєвих характеристик авто - 
хтонного соціокультуріюго, національного простору. Ознаками філо­
софської ідіо» і повна вважати: а / соборний характер відбиття ціліс­
ної природи певної культури; б / утримання в національній ідіоматич- 
ності вдності ї ї  із загальнолюдським; в / інтегрованість в форми ду­
ховної і практичної життєдіяльності лццини;

- обгрунтовується ідея щодо визначення української філософсь­
кої ідіоми як корцоцентризму, Корцоцентризм в сутнісним центром
/  осереддям /  української філософської ідіоми і як такий виступає 
соборним виразом духу української культури. Пропонується до захис­
ту ідея корцоцентричності як можливого визначення специфіки україн­
ської філософської ідіомвтичності;

- виноситься на захист теза про специфічні суттєві ознаки кор- 
доцентризму, до яких належать: а / пріоритет емоціНно-інтуітивного 
способу осягнення дійсності; б / панестетичний принцип організації 
духовності і форм соціального буття; в/ практична імперативність, 
яка реалізується шляхом органічного поєднання мислення і д і ї ,  са­
мовизначення і самореалізації індивіда /  "сковородянська лвдина",
" шевченківська людина " тощо / .

Теоретичне і практичк; значення дослідження та його апробація.
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Отримані наслідки дослідження можуть слугувати вдосконаленню мето­
дологічної основи досліджень вітчизняної культурі і філософії, по­
дальшому розвитку якості методологічного аналізу історико-філософ- 
ського процесу в цілому. Результати дослідження можуть бути вико -  
ристані також для поглиблення теоретичної основи, теоретичних об­
грунтувань процесу національного Відродження в Україні, для теоре­
тичної розбудови стратегічних напрямів розвитку окремих його скла­
дових.

Матеріали дослідження можуть бути використані також у навчаль­
ному процесі при читанні відповідних курсів соціально-гуманітарних 
дисциплін.

Основні результати дисертаційного дослідження були викладені 
автором у тезах і доповідях на конференціях: "Релігійна традиція в 
духовному відродженні України" /  Полтава, 1992 р , / {  "Язык и культу­
ра" /  Киев, 1992 p. / ;  "Духовна діяльність та і ї  специфіка" /  Запо­
ріжжя, І993 р . / ;  "Природа, феноменологія та динаміка конфліктів у 
сучасному с в іт і"  /  Чернівці, 1993 р. / ;  "Національна ідея в духов­
ній культурі України XIX -  XX ст . " /  Полтава, 1993 р. / .

Структура роботи. Дисертація складається з вступу, двох розді­
л ів , висновків, списку використаної літератури, що зумовлено мето» 
та завданнями даного дослідження. Обсяг дисертації 155 С. .

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У в с т у п і  обгрунтовується актуальність обраної теми, розкрива­
ється ступінь їх наукового освоєння, визначається мета та основні 
завдання дослідження, обгрунтовується наукова новизна, методоло­
гічні та теоретичні засади роботи, практична значущість отриманих 
результатів.

В пешому розділі дисертації -  "Логіхо-гкосвологічна та теорв- 
тихо-пізнавальна природа поняття "національна ідіома" аналізується

ч



національна ідіоматичність і  філософії, яка складав суттєву умову 
національної визначеності філософської творчості та культури взага­
л і. Поняття ідіоми традиційно пов"язується з мовою. Словник В. Даля 
характеризує ідіому "як відзнаку або особливість мови” . Автор 
утримує первісне тлумачення терміну "ідіома", фіксуючи його націо­
нальну визначеність через філософську рефлексію. Останнє дає мож­
ливість осмислення національного як унікального, особливого, своє­
рідного. Філософська національна ідіома відзеркалюв цю своєрід­
ність і унікальність як невідчужену, імпліховану в життєвих актах 
індивіда і етносу визначеність, яка зумовлює цілісність генетично­
го "коду" культури взагалі.

Співвідношення поняття "національна ідіома” з поняттями, які 
мають в філософії певну традицію і сполучення з поняттям ідіоми -  
•парадигма", "стиль", "національний дух*, "національна ідея", -  
дав можливість виявити логіко-гносеологічний та теоретико-пізна -  
вальний статус вживаного нами поняття "ідіома".

Х.Дерріда досліджує філософську ідіому через співвідношення 
національної мови та мислення, вважаючи базовим фактором насампе -  
рад мову. При цьому мову він розумів не лише в і І лінгвістичному 
вимірі, а як таку, що відзеркалюв суттєві характеристики культури.
В такому разі мова набував характеру метафізичної. Це не просто 
мова повсякдення, а мова духу, мова, яка мав трансцендентну приро­

ду. Така мова "розбудовує" реальність, дав змогу окремому суб'єкту 
/  лвдині, нації і т . ін . /  відтворити і утримати т і вічні смисли, 
які виявляють "повноту буття" /  М. Мамарцашвілі / ,  його цілісність, 
тотальність.

Однак, "сила ідіоми", за Ж.Дерріда, відчувається передусім в 
лінгвістичних розрізненнях. Твердження Ж. Дерріда мав сенс, коли 
розглядаються певні філософські та інші культурні тексти під ку -
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том їх "текстуального" /мовного/ аналізу. Однак при цьому завжди 
лишаються неврахованими ті культуроутворення, які не мають суто 
" текстової" природи, але відіграють важливу роль в характеристи­
ці національного світосприйняття, сві’товідношення. Тому при аналі­
з і філософської ідіоматичності важливе значення мають не тільки 
філософсько-відре флектовані тексти, але йі загальний ментальний 
простір буття конкретного соціуму -  нації. Менталітет суспільної 
групи може бути проаналізованим, стати предметом феноменологічної 
рефлексії в його загальних рисах через "самоочевидності" /  Никипж 
В. / ,  інваріанти культури і філософської думки. Тому й філософія, 
яка відзеркалюв в тому числі і ментальні характеристики етносу, не . 
обов"язково цусить мати (Jopwy системи, а виступав скорій як філо -  
софствування .

Національна ідіома -  це система філософем, через процес сход­
ження яких відзеркалюеться реальна історія національної ідентифіка-

А
ц ії суб"вкта. Саме в філософії національне і філософське співпада­
ють, національне усвідомлюється як таке, як національне за сутніс­

тю.
В процесі розгортання своєї сутності націонал-філософізм 

виявляв амбівалентну, суперечливу природу. З одного боку, мав міс-1 
це унікальність, неповторність, одиничність, з другого -  ця унї -  
кальність намагається перейти в універсальність, стати всезагаль- 
ною для всіх , обов*язковою. Перевтілення національної ідіоми у все- 
загальну було зафіксоване в явищі европоцентризму.

Двоїстість процесу становлення і розвитку філософської ідіоми 
відзеркалюв суперечливу природу існування загальнофілосо^ського 
процесу. Всезагальне "втілює в собі" все багатство поодинокостей, 
існує "не як абстрактна ідея", а як цілком реальне, особливе яви­
ще /  ЕЛльєнков / .  Діалектична природа всезагального передбачає ро­



зуміння його не як "однакового для в с іх ", а як закону зв"язку, не­
обхідного спілкування особливого в процесі його історичної взаємо­
д і ї .

Ці дві обставит -  можливість перевтілення національної ід іо ­
ми в безсуб"ектно-всезагальну схематику і абстрактного визначення 
філософії як індеферентного щодо національних особливостей побуду­
вання -  далися взнаки в філософській думці А зії, Африки, Латинеь -  
кої Америки, де виникли проблеми, яхі відтворюються практично в с і­
ма "неісторичними" культурами, що встали на шлях національної са­
мо ідентифікації. В першу чергу це проблема ставлення до культури, 
яка всезагальним примусом нав"язуе свої еталони культурного і ви­
ступав ях "дискримінація". В зв"язку з цим виникав проблема маргі- 
нальності -  "позазнаходження", що і фіксується моментом відчуття 
себе "в-завжди-ще-не-бутті". Несумісні потоки реальності стикуються
і ведуть до інфляції сутності, а це в свою чергу зумовлює динаміч­
ний поштовх до пошуків "особливої" національної сутності.

Аналогічні проблеми постали сьогодні і перед українсько» фі­
лософською думкою. Обратно кажучи, Україна став проблемою для са­
мої себе, t в цьому випадку важливо визначити момент "субъективное- 
т і"  національного, коли національне постав не як абстрактно-абсолют­
не, а як унікальне, "атомарне".

Автор дисертаційного дослідження вважав, що традиціє», яка 
національно визначав філософський і культурний простір України, в 
традиція кордоцентризцу.

Проблематика "сердя" не в прерогативою лише українських мис­
лителів. Але важливіш при цьоцу е факт, як і  у  якнй спосіб "філо­
софія серця" їмплікуеться загальним процесом буття нації* чи набу­
вав ця тематика характеру ідіоматкчності’, -тобто став констиїутив -  
ним принципом розбудови всіх  форг культурного універсуму етносу.
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Автор доходить висновку, що корцоцентризм, в сутн існим цент­

ром, осереддям української ідіоми і як такий виступав соборним ви­
разом національного характеру української культури в цілому.

Національна визначеність, ідіоматичність культури та філосо­
фії передбачав існування деяких інваріантів, філософем, система 
яких і утворює національний культурний простір. Специфіка світоба­
чення, світогляду репрезентувться через загальні культурологічні 
засади. Тому національна ідіоматичність культури відбивається в 
формах існування і функціюванНя мови, побуту, фольклору тощо.

Національна ідіоматичність мав процесуальний, історично мін­
ливий характер. Система філософем, утримуючи свої конкретні форми, 
в еволюціРному розвитку "наповнив” їх конкретним історичним зміс­
том. Втім зберігається нормативність цих філософем, в межах яких 
утримується ментальний досвід, що в свою чергу дав можливість збе­
регти національне як цілокупність, тотальність.

Аналіз розвитку української культури дав підстави до виокрем­
лення певних філософем, які актуалізують ідіоматичність українсь­
кого світогляду. До таких філософем належать: а / софійний спосіб 

є-
світосприйняття, що відзеркалюв ідіоматичність переважно через мов­
ну і т . ін. символіку; б / ідея "серця", цо з ’ єднує нескінчену при­
роду світу і конечну природу людини; в/ панестетизм культури, що 
репрезентує поетичне як принцип організації національної суб'єктив­
н ост і./§  І / .

При розгляді ідіоматичності в філософії ми стикаємось s філо­
софемами, які нерідко використовуються і в інших філософських і 
культурних просторах, але лише в складі певної національної ідіоми 
утворюють унікальну, своєрідну, неповторну смислову ауру. Система 
філософем в цьому випадку постає як конститутивниР принцип розбу­
дови і утримання національно визначеної культурної і філософської



цілісності, тотальності. В цьому плані 'філософія серця" хоч і 
існув як напрям в загальному історико-філософському процесі /§ 2 /, 
однак лише в українській традиції вона набуває характеру ідіома­
тичності.

Для усвідомлення корцоцентризму як специфічної української 
традиції філософствування необхідно "розпредметити" саму традиція, 
яка, як зазначалось, відзеркалюв і певну тенденцію в загальносві­
товому філософському процесі і є альтернативою розумінню філософії 
як лише "теоретичного" знання.

Аналіз історико-філософського процесу через вертикальність, 
векторність, лінейність, на шляху все більшого наближення "до істи­
ни", залишаї» поза. }і,агою факти, що не узгоджувались із означеною 
тенденцією. Поширення наукових методів дослідження на філософське 
осмислення і відбиття дійсності позбавляло останні власно філософ­
ського спрямування * персоналістичноеті.

Новий філософський етос поривав з традицією "першопринципу", 
котрий зумовлює єдино можливий спосіб побудування філософського 
цілого. Вводяться принципи, що відзеркалюють багатоваріанти їсть,ба- 
гатомірність, поліфонічність, діалогічність дійсності. Це принципи 
"різоми", "констеляції", іпостасності як структури триєдності, Да­
ні принципи дають можливість відійти від традиційної уніфікації 
багатоманітного, осмислити нові принципи існування рівноцінних сут- 
ностей. Усвідомлюється ідея використання декількох логік, діалогу 
логік, діалогіки.

В зв"язку з цим змінюється і підхід до проблеми істини в філо­
соф ії. Багатоваріантний світ репрезентує і багатство філософських 
істин, їх плюралізм, самостійність. Можна сказати, що в певному 
смислі мислення починав здійснюватись за межами дилеми - "істине- 
помилкове" в їх традиційному значенні.
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Заперечення дінейного розвитку історико-філософського процесу 

дозволяв звернути увагу на т і способи філософствування, яці вихо­
дили за межі встановленої для всіх логіки. Однією з таких альтер­
натив виступає і "філософів серця" ,

Філософія серця пропонує іншу, не раціоналістичну, модель п.із- . 
нання, де ідея серця протистоїть ідеї розуму як єдиному і абсолют­
ному шляху пізнання, "Філософія серця” -  філософія гуманістичної 
орієнтації, вона фіксує т і реалії, що виходять за Меяі репрезенто­
ваного розумом, актуалізує особистісні виміри лццського буття. "Фі­
лософія серця” дає можливість сприймати суще як цілісне, нерозчле- 
новане, що існує безпосередньо і не потребує логічних доказів. Для • 

того, цоб сприймати живе, безпосереднє, нескінчене необхідно це 
вже мати в собі як "прийняте" /  І.Кант / ,  "власну властивість", 
здатність. "Філософія серця" не заперечує і ролі розучу» наполягаю­
чи лише на існуванні різних способів засвоєння дійсного, рівнобіч­
них шляхів репрезентації істини.

Безпосередність пізнання шляхом серця здійснюоться черев спо­
глядання. яке дозволяє засвоїти цілісність, тотальність не як роз­
миту, роа"єдкану, але в єдності своїх зв”язків і відношень, в "за- 
раа-бутті” . Акт споглядання передбачає діяльнісне відношення до 
св іту , де явища зовнішнього св іту  переходять в практику внутрішньо­
го самостояння суб’ єкта. Споглядання мав предметний характер, воно 
інтенціонально націлене на "інше", "ідаого", коли в акті утворення 
відношень із аовнішнш світом здійснюється розбудова власного св і­
ту суб"екта. За допомогою споглядання можна пізнати трансцендентне,«
нескінчене.

" Філософія серця" в загальносвітовому філософському процесі 
репрезентує певні філософеми, які не утрицувались як виокремлена 
система. Тому "філософія серця" не набував тут характеру всезагаль-
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ності, а відбивав одну із тевденцій філософствування.

В д р у г о м у  р о з д і л і  -  "Поетичне як принцип розбудови українсь­
ко; ід і статичності*- аналізується проблема розуму і розуміння в 
філософії; кордоцентризцу /§ І  / ,  поетичне як принцип організації 
національної суб*єктивності /§2 / т а  практична імперативність кор- 
доцентризму і проблема само ідентифікації /§3  / .

Ми вважаємо, що конститутивним принципом в українській філо­
софській і культурній творчості в корцоцентризм. Саме в корцоцент- 
рнзмі утрицузться система філософем, які відзеркалюють реальний 
процес буття української нації.

Корцоцентризм в більш чіткій, зафіксованій, "класичній” /  А. 
Бичко /  формі виявляється в рефвексіях Г.Сковороди, М.Гоголя, П. 
Куліва, П.йркавича. Кордоцентрмзм протистоїть і раціоналізму, і 
містичйій формі засвоєння дійсного, коли /  в обох випадках /  від­
бувається абсолютизація або можливостей розуму, або позасвідомих *
прошарків психіки. Корцоцентризм показує можливості пізнання, що 
адекватно репрезентує предмет в його цілісності, у всіх його#
зв’ язках і відношеннях, і водночас заявляв про необхідність дистан- 
ціювання від предмету, що досліджується, тобто здійснює власне 
рефлексію. В акті пізнання функція свідомості не полишав свого ви­

значального статусу.
Важливим моментом в філософії корцоцентризму є  утримання в 

єдності двоїстої природи існуючого. Саме гармонія л в д и н и  з собою
і з оточуючим світом є основною рисою кордоцентризцу і пафосом фі­
лософствування його представників. Корцоцентризм в саме філософст­
вування. де співпадають процес пізнання і існування, буття людини. 
Пізнання в корцоцентризмі є пізнанням істиного в його буттєвості.

В філософії корцоцентризму наголошується на діяльнісній при­
роді суб"єкта, здятного до перетворення потенціальної нескінченос-



ті можливостей індивіда в актуальну. Таким чином людина може здій­
снити ідею свого власного буття, реалізувати йвоє призначення, в 
кінцевому рахунку, здійснити акт самопізнання.' В за"язку з пошука­
ми само ідентифікації людини кордоцентризм набуває персоналіотичного 
характеру. Останнє потребує і адекватного вирішення проблеми сво­
боди, в межах якої здійснюється вибір лвдині. j  власного буття чи 
небуття в істині. Відповідальність не перекладавться на деяку 
абстрактну фігуру, але є справою самого суб"вкта, в здійсненням 
акту його діяльності і зобов"язань щодо самого себе. Саме на цьоцу 
рівні можна говорити про істино моральні діяння.

В серці як органі духовного і душевного пізнання міститься не- 
скінчене багатство можливостей, т . зв. глибина серця /  Г.Сковорода, 
П.^кевич / ,  котрі дшоть можливість проникнути в підсвідоме. Без­
посередність пізнання шляхом серця віднаходить і адекватну фор^у 
свого виразу -  через світ символів. Недарма майже всі представники 
кодооцентризму використовують в своїх TDopax символи, притчу і т . 
ін. Це і світ символів "Біблії? Г.Сковороди, і предметні форми 
оприявленості людського існування у М.Гоголя t т . ін.

Кордоцеіітризм спирається на чуттєву і о̂рму оприявленості сущо­
го, що в свою чергу, зумовлює і специфічну естетичну природу цього 
(Ієномена. Саме чуттєве пізнання відбивав безпосередність людського 
сприйняття світу, дає можливість сприймати св іт  і лщцину в їх ці­
л існості. Пізнання трансформується із сфери гносеології в сферу без­
посередньої буттєвості індивіда. Тому важливими формами пізнання 
виступають відчуття, відчування, споглядання. Корцоцентризм перед­
бачав естетичність як сутнісну спрямованість української культури 
в цілому. Переживання естетичного можливе лише на рівні окремої ла­
дани, а тому корцоцентризм звертається до поетичного як способу ор­
ганізації суб"єктивності.

-  19 -



Поетичне дав можливість (Іезпосередьього відображення дійснос­
ті через систему образів, алюзій, метафор, що відзеркалюють суще 
в його життєвій безпосередності. Для поетичного функціональними 
в всі рівні ментальності і нації, І лкадини: тут відображаються і 
психічні, І культурно-історичні, і духовні, і космічні способи 
сприйняття існуючого.Ьасадою поетичного слугує принцип ритміки, 
мелодійності, пульсації Існуючого, що нагадує биття людського сер­
ця, Спосіб опредмечування поетичного опосередковано гюн"язується 
Із способом морального утвердження людини. Саме в цьому зв"наку і 
реалізуються принцип йдності істини, добра і краси. Цей зв"язок як 
зв"язок ідеальний нойбільш повно знаходить своя відбиття в реаль­
ності поетичг го.

Естетична спрямованість українського світогляду актуалізуєть­
ся в культурному житті українця, що дозволяє говорити про панасте- 
тизм української культури. В даному разі поетичне співпадав з фі­
лософствуванням. В обох випадках мав місце символізація дійсності, 
утворення нової реальності, в полі якої і здійснюється моральне са- 
аостояння людини.

Поетичне слово в глибинному смислі не набував однозначного 
оформлення, відмежовується від остаточної визначеності, не завершу­
ються саме завдяки своїй образності, плинності. Така притаман­
ність • рясо» української форми світосприйняття, де відсутня тя­
жіння де замкненої floftn, яка пригнічує поле людського діяння і 
почуття, Неспри йняттям замкненого оформлення позначаються всі твор­
чі яре регатам уяраіноь ш о  нарад,

фгчаена фіяософія одним is осноаопояокша протиріч вважав 
Протиріччя К ід Морівв і практиков» У процесі становлення свозі 
ввкготешвв'ГІ, еамяіжзяяб дздгна в в д о д т  за маді того, цо вста- 
ЮВМЖПвя fs tp i# » , § царкну дійсне іенуечого, s царину власне
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практики. Процес самопізнання не е процесом пасивного споглядаль­
ного відношення до особистої долі, а виступе активною діяльністю 
людського духу, реалізацією волі щодо персоніфікованого діяння.

Спрямованість ворцоцентриаму на внутрішній св іт  людини спри­
чинює особливий спосіб осмислення самоздійснення індивіда, що опа­
нував свій внутрішній св іт , пізнав свое св{це. Кордоцентризм мав 
практичну спрямованість і яв засада* що знаходиться в самому харак­
тері ментальності українського народу, і як філософські усвідомле­
не утворення, що знаходить свій вираз в етичних теоріях та інша 
фермах духовно-практичного засвоєння дійсності. Самопізнання на • 
одноактним і абсолютним результатом духовної діяльності лздини. 
Необхідно розкрити у власному існуванні те, що згодом див могли -  
віоть актуалізувати набуті знання. В процесі здійснення самопіанак- 
ня лцциков пізнається і  те, що а і ї  призначенням, ідеєю і !  власно­
го існування. Ця праця, що адекватно відзеркалюв спосіб ідейного 
втіленім ладської індивідуальної долі і що в рефяекоіях українських 
мислителів осмислюється в таких понятійних формах, як "ородаа пра­
ця" /Г .Сковорода / ,  "служба" /М.Гоголь / ,  "провінційна aaras* /  П, 
Кулів / .  Це моменти встановлення діалоіу а власним "Я” , По*ухм 
власної природи а& допомогою засобів, які надаються природою і 
суспільствам. В цьому випадку найбільш складним а на кінця»Є ре­
зультат, який фіксується спокоєм душі і  свободо», а момент проти­
ставлення, або навіть усамітнення, коли реаліауатьоя власна готов­
ність і здатність суб"євта стати тим, п о  ножа співпасти а са»©м 
собою, здійснити акт самоідентнфікаціІ.

Процес самоідентифікації має амбівалентну природу, котра епря- 

момна і  на окрему «ен н у, і на конкретну спільноту. Питання поля­
гав в тоцу, які пріоритети визначити. Отверчкуючи оебе як істоту 
пери аа все національну, ліщина знаходиться лише на одному із пер­
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ших етапів самоідентифікації, визначаючи свою моральну, релігійну, 
духовну специфіку у відношенні до іншої спільноти. Те ж можна 
сказати і про ідентифікацію нації. На рівні форми самоідентифіка­
ція нації реалізується в державності. Але будучи сутнісною само- 
ідентифікецієв, остання вирішується тільки на "атомарному" рівні, 
на рівні ісцування і діяння національної суб”вктивності. Нація ях 
цілісність в змозі реалізувати акт само ідентифікації, коли вона 
реалізує ідею самої себе. В іншому випадку привладаються смисли, 
які для нації є  чужеродными.

Здійснення власного покликання в засобом входження нації в 
сферу істиноІ буттввості, в сферу спілкування з іншими національ­
ними смислами. І на цьому етапі нація входить в світовий культур­
ний процес вже не за допомого» своїх унікальних, своєрідних харак­
теристик, а за допомогою загальнолюдських цінностей, які вона ус­
падковує.

У заключенні формулюються основні результати дослідження, 
окреслюються перспективи подальшого вивчення проблеми.

В результаті проведеного дослідження отримано такі висновки:
-  виявлено, що філософська ідіома -  це національно визначе­

ний і конститутивний принцип загального осягнення дійсності, а 
якому знаходить відбиття своєрідність національного світобачення 
та світосприйняття,це оистема філософем, черев процес сходження 
яких відзеркалювться реальний процес національної 'ідентифікації
суб"єкта;

-  доведено, цо філософська ідіома дав можливість розглядати 
національно зумовлене філософствування на терені формування мевталь 
них настанов і  принципів;

-  з"ясовано, що ознаками філософської ідіоми можна вважати 
соборний характер відбиття цілісної природи певної культури, утри
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маннл в єдності унікально-національного t загальнолюдського, ін- 
тегрованість і !  в форми духовної і практичної життєдіяльності люди­

ни;
-  обгрунтована ідея корцоцентризму як сутнісного центра, осе­

реддя української ідіоматичності, як соборного виразу загального 
духу української культури;

-  доведено, що суттєвими ознаками кордоцентризцу в пріоритет 
емоційно-інтуітивного способу осягнення дійсності, панестетичний 
принцип організації духовності і форм соціального буття, практич­
на імперативність кордоцентризцу.

Основні положення дисертації викладені в таких публікаціях 
автора:
1. До питання про національну традицію в українській філософії / /  

Тези Всеукраїнської наукової конференції "Релігійна традиція в 
духовноцу відродженні України. -  Полтава, 1992. -  С. 33-34.

2. Языковая ментальность и самость битая / /  Тезисы первой междуна­
родной конференции "Язык и культура". -  Киев, 1992. -  С.43-44.

3. Поняття національної ідіоми в філософії та національний мента­
літет / /  Тези доповідей міжнародної наукової конференції "Ду­
ховна діяльність та ії  специфіка", -  Запоріжжя, 1993, -  С.88-69.

4. Об"ективно-божествений принцип в контексті відношення "лвдина- 
св іт" / /  Тези доповідей Міжнародної науково-практичної конфе­
ренції "Природа, феноменологія та динаміка конфліктів у сучас­
ному с в іт і" . -  Чернівці, 1993. -  С.28-29*

5. Поняття національної ідіоми в філософії / /  Матеріали всеукраїн­
ської наукової конференції "Національна ідея в духовній культу­
рі України XIX -  XX от. " -  Полтава, 1993* -  С.23-26,
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t./t.fto*fnteevi. Idea of в Netfon*! Id lo* in Philosophy (eetho- 
do’log lc* ! «Sp*ct). Di aeerf atiort 1* в mamfScrlpt to eoapetitiou 
f<St a s c ie n tific  degree o f M C#ndld#te in Mrtloiophy in sp ee ie li- 

' i f  09.00.ІІ -  Socle! Philosophy* Kiev Oeitrersi ty, Kiev, W .
5 S cien tific  pipers coatrfejiflg theoretic*! study of a problemI
tor e*po*ure o f icffoiiftfe ftetuf-e of philosophic *«J c a lta fil  
orea’tlve work are to be defeated* It has been fixed tfcet • spe- 
c l f i c  character o f a nation*! philosophic end cultural space

<л
could be determined through a philosophic nation#! idiot», for  
Ukraine one of po*>sib!s * t f t  in coepfeheesloti o f id loaatieity
cffl be «  cirdioeentH sa refleatlng philosophy Integration degree 
lttie? с  re#і  pi>oeess for the nation 's being.

Kosntfuese T,A* Понятие национальной идиомы в философии /методоло­
гический аспект/,Диоертация является рукописью на соискание уче­
ной степени кандидате философских наук по специальности 09. 00. 11-  
в б ц ш т *  фиЙОСОфЙЯ, киевский университет, Киев, 1£9 *. 
г ш г я в ш я  5 нвучяых райот, которые ооДвр«ат теоретическое иселе- 
і т т  п р ш ш  виявлення ЯДИО«8ТИЧ<!ОКОЙ Природы философского 
а куйИурйбїб тв&рчества*Установлено, что специфика национального 
ф мвеефеш о я культурного пространства может быть определена 
<iepss фитвфепут т ч ш т у ю  явному. Для Украины олиаи из воз- 
ивш т  впеШ в#  мнишихя ш вмтачноетимо*вт епужить корзо- 
Ш*ДОМ* йвтермй efpaiaet степень интеграции философии * реаль- 
жМ щштв № м mam
K m M  § / ш ш і  ф іИ № § Ф вт  ш і ш ш а  ідіома, "філософія оерця",

щ т а т р т * '

Родглсано к Езчати /о. /о, 9  9  ЗакД/сГ^ ткр JO0 
размножено і'ЙЦ йиястата окраины ОоІГ
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